

基本养老金上调4% 各地多措并举保障按时足额发放

新华社北京8月1日电
记者 姜琳 黄兴 谢樱

刚刚过去的7月,多省份密集发布上调退休人员基本养老金的通告。截至目前,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团均已亮出方案。4月以来推出的缓缴养老保险费政策,是否会影响相关人员养老金待遇?未来几年进入退休高峰期,如何保障养老金按时足额发放?

总体涨4%将惠及超1.3亿退休人员

今年5月,人力资源和社会保障部、财政部联合下发通知,明确从2022年1月1日起,为2021年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为2021年退休人员月人均基本养老金的4%。

记者发现,截至目前,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团均已发布了具体方案。各地均采取定额调整、挂钩调整和适当倾斜相结合的办法,并要求调增的养老金在7月底前发放到位。

据了解,定额调整主要体现社会公平原则,不同省份的调整金额从20元至60元不等。以广东为例,退休人员每人每月增加28元。

挂钩调整体现多缴多得、长缴多得的激励机制。以江西为例,如按缴费年限挂钩调整,对缴费年限15

年及以下退休人员每人每月增加16.5元,超过15年的按每满一年增加1.1元调整;按基本养老金水平挂钩调整,则每人每月按本人2021年12月份基本养老金的1.23%增加。

政策适当倾斜,则体现对高龄人员、企业退休军转干部和艰苦边远地区退休人员的重点关怀。比如,黑龙江对年满70至79周岁老人每人每月额外增加30元;年满80周岁以上的老人每人每月额外增加40元;对艰苦边远地区退休人员,根据地区类别分别额外增加5元、10元和15元。

“提高养老金这一民生保障重要举措,将惠及超过1.3亿多退休人员。”中国社会保障学会会长郑功成说。

阶段性缓缴社保费政策不影响养老金按时足额发放

为助企纾困稳就业、保民生,今年我国对5个特困行业企业、17个其他行业的困难企业以及受疫情影响严重地区的困难中小微企业,实行阶段性缓缴社会保险费政策;对以个人身份参加企业职工基本养老保险的个体工商户和各类灵活就业人员,2022年缴纳费款有困难的,实行自愿暂缓至2023年底前缴费政策。

阶段性缓缴社保费政策减少了养老保险基金当期收入,是否会影响2022年上调养老金政策的落地?

“缓缴社保费政策是经过认真细致测算的,基金可以承受,能够确保养老金按时足额发放。”人社部养老保险司副司长于海说,特别是加大对基金困难省份资金支持力度,上半年已完成1200多亿元的资金拨付工作,有效均衡了省际间的基金负担。

从账目看,根据人社部数据,3月末,全国基本养老保险基金年度收支规模达到了12.6万亿元,累计结余超过6万亿元,基金运行总体平稳,整体上收大于支,养老金按时足额发放是有保障的。

同时,中央财政补助力度持续加大,专项用于确保基本养老待遇发放。据财政部社会保障司副司长郭阳此前介绍,2021年,中央财政安排基本养老保险基金补助资金的规模已经达到了约9000亿元,今后还会进一步增加。

深化改革推动基本养老保险制度更加可持续

未来几年,随着上世纪60年代生育高峰出生人口陆续达到退休年龄,领取养老金的人数将有所增加。部分年轻人对养老金上涨的可持续性,以及未来自身养老保险待遇能否保障有所担忧。

“社会保险法明确规定,根据职工平均工资增长、物价上涨情况,适时提高基本养老保险待遇水平。”郑功成说,我国已经建立实施退休人员基本养老金合理调整机

制。总的原则是尽力而为、量力而行,把提高保障水平建立在经济和财力可持续增长的基础上。

同时我国持续深化改革、优化制度,确保基本养老保险制度长期可持续。

截至2021年末,城镇职工基本养老保险参保人数超4.8亿人,比上年末增加2453万人。“我国正在推动放开灵活就业人员参保户籍限制,允许2亿灵活就业人员在就业地参加职工基本养老保险,企业职工基本养老保险制度扩大覆盖面的空间较大。”郑功成表示。

提高统筹层次也在加快推进。2022年1月1日起,企业职工基本养老保险全国统筹正式实施。截至目前,多数省份的企业职工基本养老保险全国统筹信息系统上线运行。

“资金在全国范围内互济余缺,有利于发挥基金的规模效应,增强支撑能力。这就在制度上解决了基金的结构性问题,困难地区的养老金发放更有保障,推动养老金制度更可持续。”于海说。

作为对基本养老保险补充的个人养老金制度也于今年4月推出。人社部正在会同相关部门制定配套政策,确定个人养老金制度试行城市。

“养老保险基金是老百姓托付给国家管理的‘养命钱’。我们将多措并举,管好用好养老保险基金,让亿万老人老有所养。”于海说。

多部门联合发文要求 加强高温天气下 劳动者权益保障

新华社北京8月1日电(记者姜琳)记者1日从人力资源和社会保障部获悉,人社部、全国总工会等多部门近日联合印发了《关于做好高温天气下劳动者权益保障工作的通知》,要求各级协调劳动关系三方指导和督促用人单位合理安排劳动者在高温天气下的户外工作时间,尽量避免酷热时段作业,适当增加劳动者休息时间和轮换班次,尽量缩短室外连续工作时间。

通知强调,要指导和督促用人单位落实各项防暑降温措施,对不适宜高温天气作业的劳动者及时协商调整工作任务,并及时向符合条件的劳动者发放高温津贴。

通知提出,各级协调劳动关系三方要充分认识到做好高温天气劳动保护工作的重要性和紧迫性,加强组织领导,密切协同配合,指导和督促用人单位落实好高温

天气下保障劳动者合法权益的主体责任。包括健全防暑降温工作制度,加强劳动者身体健康检查,合理调整劳动者工作时间,科学确定劳动强度;全面改善劳动条件,开展高温天气作业危害及防护等职业健康知识培训;完善劳动者高温天气作业时突发疾病应急处置预案,及时组织救治,最大限度减少高温天气作业对劳动者身体健康带来的危害,全力保障劳动者生命安全和身体健康。

通知要求,各级人社部门要加强执法检查,畅通举报投诉渠道,依法查处用人单位违法行为。各级工会要认真履行监督检查职责,督促用人单位落实劳动保护和防暑降温规定。各级企联和工商联要引导企业积极承担社会责任,关心关爱劳动者身心健康,落实好防暑降温各项措施。

深圳智能网联汽车 地方法规施行



8月1日,在深圳前海,小马智行自动驾驶汽车在道路上行驶。当日,《深圳经济特区智能网联汽车管理条例》正式施行。作为国内首个智能网联汽车管理地方性法规,该条例对智能网联汽车管理从道路测试、示范应用到准入登记、使用管理、交通违法及事故处理、法律责任等进行全链条立法,促进自动驾驶汽车这一新兴产业规范发展。(新华社发)

【紧接第1版】去年全市有81.59万名高血压患者和24.55万名Ⅱ型糖尿病患者被纳入管理,规范管理服务率分别达66.10%和66.11%,控制率分别达65.54%和61.19%。

数字化健康服务新模式走进宁波人日常生活。去年全市基层医疗机构提供互联网诊疗21.2万人次,其中药品直接配送入户3.2万人次。以云医院平台为载体,设立远程医疗服务中心44个、云诊室270个,实现全市远程医疗体系网格化全覆盖。“互联网+护理”宁波经验在全省推广。基层特色专科越来越多。从

2019年起,我市围绕主要慢性病及并发症的治疗、儿科、康复、中医药专病专方等建设方向,全面启动实施基层特色专科建设培育和评定工作,目前已建成市级基层特色专科55个、县级基层特色专科126个,初步形成了具有县域影响力的基层特色专科品牌体系。基本公共卫生服务推进和提升,得益的是广大老百姓。据统计,去年,全市共有70.54万65周岁及以上老年居民得到规范管理服务,53.47万名高血压患者和15.02万名糖尿病患者的病情得到有效控制。



白鹤滩至浙江特高压长江大跨越输电塔封顶

8月1日,安徽送变电工程有限公司施工人员在池州长江大跨越南岸跨越塔封顶施工现场作业(无人机照片)。当日,经过建设者150余天的奋战,白鹤滩至浙江±800千伏特高压直流输电工程安徽池州长江大跨越高345米的南岸跨越塔成功封顶。白鹤滩是我国实施“西电东送”战略的重点工程,送端连接目前世界在建最大水电站白鹤滩水电站,受端位于杭州临平区浙江换流站,线路全长2140.2公里。(新华社发)

实现“一支队伍管执法” 海曙启动新一轮镇街执法赋权改革

昨天,海曙区启动新一轮赋权镇街“一支队伍管执法”,将经信、教育、公安等20个部门835项行政处罚权及与之相关的行政检查权、行政强制权全面赋予集士港镇、古林镇、高桥镇、洞桥镇、石碶街道。

望春工业园区横跨集士港镇与古林镇两镇镇界,区域界限犬牙交错。历史上一度存在多头执法、交叉执法现象。从昨天起,集士港镇全面行使包括望春工业园区在内的镇界执法权。“望春工业园区只是过去执法‘九龙治水’的一个缩影,各部门‘各不相谋、各行其是’的尴尬局面屡见不鲜,一堆历史遗留难题影响着居民群众的日常起居生活。”集士港镇综合行政执法队队长王宗成介绍。

据悉,海曙城西五镇(街道)地处城乡接合部,投诉量一直居高不下,执法效能低是无法回避的原因之一。现在,统一指挥协调将执法部门“拧成一股绳”,不仅化解了镇与镇之间的“权责不明”,还形成了强大的工作合力,助力高效协同解决违法建设、消防安全等难题。

“以群众意见较大的跨门占道经营行为为例,按照规定,有营业执照的要处罚店面;没有营业执照的,则处罚个人。有时会遇到店家还在申领经营许可证的情况,执法人员无法判定,则会先将线索上报给区综合行政执法局,再进行沟通流转,效率较低。现在‘综合查一次’人员一步到位,老板虽被罚,但也尝到了改革的‘甜头’,没几日营业执

照也办理下来了。”谈到“一支队伍管执法”带来的变化,海曙区综合行政执法局高桥中队队长王文军满怀期许。他说,6月上旬,高桥镇试点执法改革后,“监管一件事”“综合查一次”等新办法陆续落地见效。在每次行政检查任务中,各执法部门人员都一步到位,减少了扰民现象。

据了解,“大综合一体化”行政执法改革“海曙方案”出台后,海曙区综合行政执法局向全区17个镇(乡)街道派驻综合行政执法中队,区级市场监管、生态环境、交通运输、应急管理、自然资源、卫生监督部门在镇(乡)街道多模式设置站、队、所。他们依靠海曙区合法性审查中心和镇(乡)街道分中心开展执法办案。

赋权镇街必然带来执法数量数倍增长。“将诸如乱扔垃圾之类的简单案件和复杂案件、新领域民生热点案件分开,依托数字化应用实现简单案件的快速办理,有效将执法队伍中的精锐力量从程序性事务中解放出来,形成了‘繁简分流’这项省级新成果。”海曙区综合行政执法局法制科科长周鑫介绍。

海曙区PDA移动执法是全省“大综合一体化”改革的硬核标志性成果之一。如今,这部数字化终端即将完成第三期功能开发,与综合行政执法以外的8个专业执法部门实现业务办案全贯通。“8月上旬,卫健、文化等执法力量将率先启用PDA移动执法。”周鑫说。

“下一步,我们将以全市改革‘六合一’任务为抓手,推进人员



集士港镇综合行政执法队队员使用PDA进行简易处罚。

综合、业务综合、管理综合、数据综合,完善镇街执法组织体系、指挥协调机制、法制审核机制,真正解决基层‘看得见、管不着’的问题,扎实推动‘大综合一体化’改革取得实效。”海曙区综合行政执法指导办负责人说。杨绪忠 吴欢欢 文/摄